

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
27—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 126. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. JUNIUS 7. KEDD.

ARA: 10 FILLER

Debrecen sürgeti az olasz gazdasági kapcsolatok kimélyítését és a devalorizációt

Elfogadta a rendkívüli közgyűlés a gazdasági helyzet javítását sürgető önálló indítványt.

**A főispán kijelentette,
hogy a MABl kölcsön ügye még nincs lezárva**

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délután rendkívüli közgyűlést tartott.

Zöld József h. polgármester ismertette a pénzügyminiszter rendeletét, hogy a Speyer-kölcsön összegének erejéig a bekebelezésre vonatkozó intézkedéseket a város tegye meg. Szeged példájának követését javasolja, írjon fel a törvényhatóság a pénzügyminiszterhez és kérje, tekintsen el a bekebelezéstől, mert különben jönnek a többi városi hitelezők is, hasonló kérelmekkel és ez igen nagy költséget jelentene. Vagy pedig, ha már semmiképpen sem kerülhető el a bekebelezés, legalább az összes városi tartozások bekebelezésére adja meg az illetékmentességet.

Egyébként a Speyer-kölcsön kellően biztosítva van.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta Zöld József h. polgármester javaslatát.

Dr. Vargha Elemér h. polgármester terjesztette elő dr. Sz. Kun Béla törvényhatósági bizottsági tag és társai önálló indítványát — melyben javasolják —, intézzen feliratot a törvényhatóság a kormányhoz a gazdasági helyzet enyhítésére a devalorizáció érdekében.

A javaslat annyiban tér el az eredetitől, hogy nem a kormányhoz, hanem a törvényhozás mindkét házához küldjék a feliratot.

A javaslatot dr. Sz. Kun Béla nagyobb beszédben indokolta meg. Kijelentette, hogy semmiféle politikai érdeket nem kívántak szolgálni ezzel a javaslattal, hanem csak az ország egyetemes gazdasági érdekét. Arra kéri a gazdát, hogy a különös tisztántúli, sőt a speciálisan debreceni gazdaságokról ezúttal ne tegyenek említést a feliratban.

— Nagyon fontos, hogy az aratásra meg legyen az olaszokkal a búzaértékesítési szerződésünk. Olaszországnak nagy búzabevitele van — úgy mond —, majdnem 24 millió mázsa búzára van szükségük.

Zöld Aladár: Oroszországból szerzik be.

Sz. Kun Béla: Éppen azt akarjuk, hogy ne onnan szerezzék be. Olaszország a mi egész búzafelhasználunkat felveheti. Ha kedvező

megegyezést tudunk létesíteni Olaszországgal, akkor a búzáunk ára világszerte vonatkozásban az olasz beviteli vámösszegével emelkedhetik és ennek folytán a magyar mezőgazdaság több mint 50 millió pengővel javíthatja külkereskedelmi mérlegünket évenként. Sokszáz millióval emelkednek a belföldi fogyasztásból is a magyar mezőgazdaság bevételei. Ausztriával is megállapodást kell kötnünk, hogy a vízfűtőnél jóval rövidebb vasúton Ausztrián át szállíthassuk a magyar búzát Olaszországba.

— Az indítvány másik fele a külföldi követelések terhének mér

séklése — folytatta Kun Béla.

Közbeszólás: Ezt mondja Gaál Gaszton.

Bessenyei Gyula: Ebből a tából talicskázza a földet Gaál Gaszton már két év óta. (Derültség).

Kun Béla: A külföldi tartozásokat a hitelezők beleegyezésével igenis le kell szállítani. Ha a mai helyzeten nem történik változtatás, akkor az egész gazdasági élet elpusztul. Ismétli, hogy semmiféle politikai célt nem szolgál a javaslat, amelynek elfogadását kéri.

Zöld Aladár előbeocsátja, hogy egyetért mindazzal, amit Kun Béla elmondott. Azután elkaldozott a tárgy

tól, mire az elnöklő főispán rácsengelt, hogy a tárgyról beszéljen. Ismételtén kijelenti, hogy a javaslatot nem ellenzi, azt elfogadja. (Zajos helyeslés, taps.)

Ruffy-Varga Kálmán a francia aranyuralomról beszél. Hivatkozik arra, hogy Bethlen Istvánnak sikerült Grandival megállapodást létesíteni és így az olasz-osztrák-magyar vámunióknak megvan a lehetősége és most már Genfben kedvezőbb helyzetben tárgyalhatunk.

Gombosi Zoltán kéri, vegyék be a feliratba azt is, hogy munkaalkalmakról is gondoskodjék a kormány és engedje meg a város által tervezett építkezések végrehajtását és a MABl-tól engedélyezzék a kölcsön felvételét.

Báró Vay László főispán kijelenti, hogy a MABl-kölcsön ügye még folyamatban van, nincs lezárva. Éppen ennek a hétnek folyamán megy fel Budapestre, hogy szorgalmazza a kölcsön jóváhagyását. (Taps.)

Pányoki Lajos felszólalása után a vita véget ért.

A zárszó jogán Sz. Kun Béla szólal fel.

Mivel az előterjesztett javaslatot senki sem támada meg, így a főispán azt egyhangúlag elfogadottnak jelentette ki.

„Zsidómentes“ kabinkérés ügye a városi rendkívüli közgyűlés előtt

Dr. Fényes Jenő napirend előtti felszólalásban szövegeltte, hogy három úr olyan kikötéssel kívánt a városi strandfürdőben magánkabint bérelni, hogy sem előtte, sem mellette a zsidó kabinbérlet ne legyen. — Fényes Jenő tiltakozott az ellen, hogy bárki a debreceni zsidóságot olyan elemnek tüntesse fel, mellyel együttlenni nem lehet.

Vásáry polgármester válasza: Egyszer már emelkedjünk arra magaslata, hogy ne ismerjünk különbséget magyar és magyar között

Báró Vay főispán: Végre minden magyar ember találja meg egymást

A hétfőn délután tartott rendkívüli közgyűlés megnyitása után dr. báró Vay László főispán bejelentette, hogy dr. Fényes Jenő törvényhatósági bizottsági tag napirend előtti felszólalásra kért és kapott engedélyt és felkérte Fényes Jenőt, hogy mondja el beszédét.

**DR. FÉNYES JENŐ
FELSZÓLALÁSA.**

Dr. Fényes Jenő általános figyelem között kezdi meg beszédét, melynek bevezetésképp kijelenti, hogy szomorú kötelességet kell teljesíteni a napirend előtti felszólalással.

— Nyomasztó érzés uralkodik rajtam e pillanatban — mondja. A református prédikátorok mintájára beszédét is textussal kezdi. Lelke bibliájából veszi a textust. Felolvasta egy régen megírt szép költeményt, amely izzó hazafiságról tesz tanúságot. Majd a következőket mondotta:

— Nem akarok arra szót vesztegetni, hogy valakivel szemben próbáljam azt az igazságot hangoztatni és bizonyít-

gatni, hogy a magyar, közelebből a debreceni zsidóságnak a hazafiságához semmiféle kétség sem férhet. En azzal a sötétlelki emberrel, aki ezt kétségbe merné vonni, egyetlen egy pillanatig vitába nem szállanék. Felmentve érezném magam, hogy még csak szóba is álljak vele.

— A jó Isten megadta Debrecennek azt, ami eddig nem volt meg, az áldásos gyógyvizet — folytatta a szónok. Most csak az a kötelességünk, hogy ne rontsuk el azt, amit a jó Isten a kezünkbe adott. Ez a közkincs arra legyen jó, hogy ne eltávozzon, hanem még inkább közelebb hozzon egymáshoz bennünket.

— Eszembe jut, amit Sophokles »Antigonéjában« mond a kórus: Sok a bámulatraméltó, de legbámulatraméltóbb teremtmény az ember. A bámulatatos szó a görög nyelv »deinoteros« szóval fejezi ki, aminek két értelme és jelentősége van: azt is jelenti, hogy bámulatraméltó, de azt is: félelmetes! Itt vagyunk a kincsünk mellett, amelyből újabb erőforrásokat meríthetnénk

Debrecen gazdasági élete számára és ime, ebben a pillanatban megjelenik az ember és belenyúl a megszentelt isteni adományba mosdatlan kézzel. Közelebb megyek a témához! A debreceni strandfürdő felállításával kapcsolatban akciót indítottak, hogy a Városi Takaré- és Hitelintézetnél kabinbérleteket lehet előjegyezni, akként, hogy az illetők közösen, egyjegy alatt felépítenék a kabint, amely később a város tulajdonába menne át.

— Most mi történik? Megjelent a Városi Takarékbán dr. K. Nagy Zoltán törvényszéki bíró, dr. Nagy István ügyvéd és dr. Papp Ferenc tanár, Dóczy intézeti igazgató és előjegyeztették a maguk igényét a Városi Takaréknál, Debrecen város közönségének pénzügyi-zeténél. Kérték egy kabint, de olyat, hogy mellettük, jobbról, balról, előlről, hátulról zsidó ne legyen, vagyis — mint feljegyezték a bankban — zsidómentes kabin legyen.

— Arról nem vitatkozom, hogy egy bíróban meg kell-e lenni az emberszeretet azon magasabb fokának, amellyel

egy más ember nem is kell, hogy rendelkezék, se arról nem vitázom, hogy dr. Nagy István ügyvéd hogyan tud a Városi Takaréknál egy szobában a zsidó igazgatósági tagokkal együtt tanítást felvenni, arról sem beszélek, hogy egy tanár, egy igazgató, aki lelkében kell, hogy gazdagítsa az ifjúságot, mennyire van megáldva az ehhez szükséges tulajdonságokkal! Csak annyit mondok, hogy a város polgármestere, főispánja és közgyűlése megtalálta a módját annak, hogy boszorkányos gyorsasággal igazán felelősséget vállalva majdnem fedezet nélkül a munkakörmök teremtéséért és hogy az embereket hozzájuttassák az istenáldásához, vállalták az egyéni felelősséget is a furdó felépítéséért.

— Nem lehet a furdó rentabilitását veszélyeztetni ilyen akciókkal. A debreceni zsidóságról már tudhatják, a múltban volt erre példa, amikor a zsidóság visszavonult, hogy nem tolokód. Ha észreveszi a jelen esetben, hogy nem szívesen látják a strandfürdőben, hát nem fog menni. Ahogy le tudtak mondani sok más egvébről, lemondanak erről is.

— A Városi Takaréknál nem hibázatom azt a kistisztviselőt, aki pontosan feljegyezi, hogy ki milyen kabinát kíván. De a város pénzügyében nem történhetik meg olyan feltétel kikötése, amely bántó, sértő Debrecen közönségének egy részére, a törvényhatósági bizottság egy részére és a Városi Takaréknál igazgatóságának egy részére nézve, egy olyan feltételt felírni, amelyet a maga részéről valaki óhajtanónak tart, de amely mégis nem olyan, amely a mai kultúrfelfogással, a város vezetőségének felfogásával, a város törvényhatóságának felfogásával és a Takaréknál vezetőségének felfogásával meg nem egyezik, három egymásután következő esetben instrukció kérés nélkül alig lehetséges.

— Méltóztatnak tudni, hogy minden kisebbségnek, úgy a zsidóságnak is, már a régi szomorú tradicionál fogva el kell tünnie olyan sérelmeket, amelyeket néha a közhangulat termel ki, néha az emberek gonoszsága, de amelyet szemben orvoslást kérni alig lehet. Hisszük mégis, hogy előbb-utóbb tisztultabb látókörben az emberek jelfogása is megtisztul és nemcsak a szocialista pártban fogják az emberek egymást testvéreknek tartani, hanem lehetséges lesz polgári alapon is elérni, hogy az emberek egymással kezet fogjanak. Ne méltóztatnak az emberekből desperádókat nevelni, embereket, akik viharok számtalan során, a letartóztatásokon keresztül megmaradtak a polgári alapon és hiszik, hogy ez az alapja Nagymagyarországnak, tolni balfelé egyre jobban-jobban. Szerintem, ami történt, nem annyi, hogy megismertük egy-két urnak véleményét és felfogását. Mindenki joga van ahhoz, hogy a luteránus, katolikus, református vagy zsidó embert ne tartsa olyanok, mint amilyen ő, azonban az egyének magánvéleményén túlmenő jelentőségű az, amikor a város pénzügyében eldobják a bombát, abba az intézménybe, amelyet a polgármester úr öméltsósága olyan nehezen tudott tető alá hozni és úgy dobják el a tüzes csóvát, hogy felgyújtás azt, mintha csak petróleumot és olajat s nem vizet találtunk volna.

— Lehet, hogy akadnak olyanok, akik azt mondják, hogy kár ezt bolygatni. Vannak, akik szeretnek ilyen kérdésekben lepaktálni. Mit törődöm én vele, hogy ezer zsidó közül akár 999 azt mondja, hogy nem kellett volna ezt elmondanom. Ha valaki tagadni merné azt, ami nekem a legszentebb a világon, hogy magyar zsidó vagyok, hogy én a zsidóságom mellett vagyok olyan magyar, mint bárki itt, azzal szembe szállok, mert bár én a vallásom ceremóniáiban nem igen veszek részt, de semmi új köntöst magamra nem borítok, hanem az a becsület a számomra, hogy amiben születtem, úgy kell élnem, vagy meghalnom.

— Olyan ténre léptek ezek az urak a véleményük nyilvánításának formájá-

val, hogy ez az ő egyéni véleménynyilvánítási és gondolkodási szabadságukat lényegesen túlhaladja. Ezek után csak egy konzekvenciát vonok le: én magam ezekkel az urakkal nem érintkezem addig, amíg elégtételtőlük nem kapok. De ami a közgyűlést tartozik, csak annyi: tiltakozom az ellen, hogy bárki a magyar vagy debreceni zsidóságot olyan elemnek tüntesse fel, mint amellyel együtt lenni, együtt dolgozni, mint amellyel egymás mellett élni nem volna komoly magatartás.

Dr. Fényes Jenő a beszédét a következő fordulatnál fejezte be:

— En minden este a három Kis le-

Vásáry polgármester válasza

Dr. Fényes Jenő beszédének elhangzása után dr. Vásáry István polgármester emelkedett szólásra:

— En a ma délelőtti folyamán értesültem arról, hogy a Városi Takaréknál és Hitelintézetben történt kabinéljegyzések alkalmával ilyen kívánságok feljegyzése is kéretett attól a tisztviselőtől, aki semmi mással nem volt megbízva, mint hogy az elhangzott kívánságokat feljegyezze és döntés végett ahhoz a szervhez terjessze, amelynek ebben a kérdésben intézkedési jogosultsága van.

— Megvallom őszintén, hogy meglehetősen meglepődöttségemmel vettem tudomást arról a kívánságról. Meg van mindenkiem teljes mértékben a szabadsága abban a tekintetben, hogy azokkal érintkeznek, akikkel a maga egyéni szempontjait szem előtt tartva az érintkezést helyesnek tartja, de lehetetlennek tartom, hogy a város egy olyan intézményénél, amelyet a város minden polgárának egyformán van joga használni, ilyen kikötésekkel lehessen előállni. (Helyeslés, taps.) Annak a tisztviselőnek az eljárását perhorreskálni nem tudom, mert neki mindent úgy kell a maga felelősségei elé terjeszteni, hogy azok teljesen tisztán lássanak mindent. Lehetetlennek tartanám azt, hogy nem helyesen, nem a maga teljességében ismert tények alapján történhessék intézkedés.

— Azonban egészen természetes, hogy addig, amíg az én kezemben van a döntés, ebben a tekintetben ilyen vonatkozású kívánságoknak nem tudok eleget tenni és nem is vagyok hajlandó eleget tenni mindaddig, amíg azok a személyek, akik konkrét megnevezéssel fognak elem állíthatni, valóban nem olyanok, akikkel szemben törvényes alapon lehet valamelyes kizárási okot érvényesíteni. De ha az illető személyek ilyenek lennének, azokat nem is engedhetném be az intézmény használatára. Senki, aki részt akar venni az intézmény életében, olyan egyénnel közös használatra kényszerítve nem lesz, akivel szemben ő törvényes alapon méltán kifogásokat tehet.

— Azt kérem a törvényhatóságtól, méltóztatassék e kérdés felett a két felszólalás után abban a vonatkozásban és olyan értelemben napirendre térni, hogy egyszer már értsük meg azt, hogy nem azt kell keresni ezen a Csonka-

nyommal elimádkoztatam a Magyar Hiszekegyet. Ezzel aluszunk el. Ma este odaállk az ágyuk mellé és amikor a kezüket összevonják s az imában oda-jutnak, hogy »hiszek Magyarországnak feltámadásában«, azt fogom mondani nekik, hogy még itt ne mondjátok az Áment, tegyétek hozzá, hogy »hiszek abban, hogy az Isten előbb-utóbb, de minél hamarabb leveszi az emberek lelkéről a sötét láncokat. Ha ezt elmondták, azután mondják csak utána, hogy Ámen.

Dr. Fényes Jenő beszédét a törvényhatósági bizottság tagjai közbeszólás nélkül, teljes csendben hallgatták végig.

Magyarországon, ami arra alkalmas, hogy az embereket elválassza egymástól (zajos helyeslés), szembe állítsa egymással, itt bent az ország határain belül ellenségeket termeljen ki — hiszen van nekünk elég ellenségünk az ország határain kívül —, hanem igyekezzünk olyan atmoszférát teremteni, amelyben mindenki lelke egész odaadásával legyen képes ennek az országnak javát és a bilincsektől való megszabadulását elősegíteni. (Taps.) Nem

Báró Vay főispán kijelentései

Dr. báró Vay László főispán: Teljes egészében és teljes mértékben aláírom mindazt, amit a polgármester úr öméltsósága mondott. (Zajos taps, helyeslés.) A magam részéről is megkívánom állapítani, hogy ezek és az ehhez hasonló jelenségek igen károsak, mert csak arra alkalmasak, hogy magyar és magyar ember között ellentéteket támasszanak, ahelyett, hogy ebben a csonka országban minden ember összefogna. Azt hiszem, hogy soha olyan szükség erre az összefogásra az elmúlt 1000 év alatt nem volt, mint éppen ma van (úgy van) és hogy minden magyar ember találja meg egymást és közös erővel igyekezzünk ezt az országot kivezetni szomorú helyzetéből. (Éljenzés, taps.)

Dr. Fényes Jenő: A polgármester úr választát tudomásul veszem.

DR. NAGY ISTVÁN FELSZÓLALÁSA.

Dr. Nagy István személyes megtámadtatás címén szólalt fel.

— Nagyon meglepett dr. Fényes Jenő bizottsági tag úr felszólalása — mondotta —, annál inkább, mert az én nevem is ott szerepelt. Kijelentem, hogy aláírom azt, amit a polgármester úr és a főispán úr mondott, hogy a mai körülmények között a felekezeti vagy osztálybeli differenciák mesterséges felállításának nincs helye, de még a jó viszonyok között sem.

— Az én eddigi szereplésem igazolja és a zsidók jól tudják, hogy jó barátságban voltam és vagyok velük. Nem tudom megérteni azt, hogy éppen az én nevem került oda, hogy zsidómentes legyen a kabin. Én nem a Városi Takaréknál jelentkeztem, hanem Zöld József főjegyző úrnál. Semmiféle kikötést nem kértem, csak azt mondtam, hogy én is szeretnék egy magánkabinat.

érünk célt ilyen kérdéseknek ilyen módon való előtérbe állításával és akik ezt teszik, higgyék meg, többet ártanak azoknak a céloknak, amelyeket ezen az úton elérni vélnek, mint amennyit gondolnak, hogy elérhetnek ezekkel az intézkedésekkel. A legelsőnek kell annak lenni, hogy egymásban az embert, az Isten képére teremtett lényt elismerjük, egymás jóhiszeműségét addig, amíg valaki okot nem szolgáltat az ellenkezőnek feltételezésére, kétségbe ne vonjuk. Nagyon sokszor megtörtént már, hogy egyes egyének jóhiszeműségének kétségbevonásával olyan mértékű elkeseredés támadt, amelyet később nehezen lehetett orvosolni, de megtörtént az is, hogy jóhiszeműséget nagyon sokszor kölcsönöztek olyanoknak, akik arra talán előzetesen is méltatlanoknak mutatták magukat. Egyszer már emelkedjünk fel arra a magaslatra, hogy itt ne legyen különbség közöttünk olyan tekintetben, amely tekintetben különbséget tenni ember és ember közt nem lehet. Mindenkit abban a tekintetben tegyünk mérlegre, hogy mennyiben szolgálja ennek az országnak egyetemes érdekét, békéjét, mert békeesség nélkül nem lehet a jövő útját egyengetni. (Taps.)

Amikor arról volt szó, hogy az összeg felerészét be kell fizetni, megkérdeztem, kik fizettek már be, azt mondták, hogy K. Nagy Zoltán, Papp Ferenc és még egy harmadik nevet is mondtak. Természetes, hogyha az ember közösen megy kabinba, szereti tudni, hogy kivel kerül egy csoportba. Akkor szó se volt róla, hogy ott zsidó van-e. Akkor még nem is jelentkezett zsidó. Nem tudom ma sem, hogy kerülhetett be ilyen dísznóság, hogy zsidó mellett nem akarok lenni. Az, hogy azt mondtam, hogy K. Nagy Zoltánnal vagy Papp Ferencel egy kabinban szívesen vagyok és hogy kivel akarok együtt vetekezni és fürödni, az én magánügyem. Azt mondtam, hogy ezekkel szívesen leszek együtt.

— Kijelentem, hogy a zsidóság ellen véteni nem akartam, annál kevésbé, mert én református ember vagyok, olyan gimnáziumban nőttem fel, ahol az osztálytársaim nagy százaléka zsidó volt és azok között nőttem fel. Ha eddig megéltem zsidókkal, körülbelül ezután is meg fogok élni. Hogy milyen hazafiasak, arra is meg van az én különvéleményem, vannak, akik igen hazafiasak és vannak, akik nemzetkőzik. Az én zsidó barátaimat soha kérdőre nem vonom azért, mert a kommun vezetősége zsidó volt. (Nagy zaj.) Azt mondta Fényes Jenő, hogy olyan emberrel, aki ilyet beíratott, azzal nem áll szóba. Ha Fényes velem nem áll szóba, ezt tudomásul veszem, de a többi zsidókkal tartom a barátságot.

DR. SZENTPÉTERI KUN BELÁT VÁLASZTOTTÁK A JOGI KAR DÉKÁNJÁVÁ.

Tegnap, hétfőn volt a dékán-választás a Tisza egyetem jogi karán. A kar a jövő év, az 1932-33. tanév dékánjává dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanárt, az egyházjog kiváló professzorát választotta. Dr. Sz. Kun Béla megválasztása igen kedvező választás volt, mert Kun Béla egy évvel ezelőtt rektor magnificissága alatt oly hervadhatatlan érdemeket szerzett, hogy most jobb és helyesebb választás nem is történhetett volna.

Csakis elsőrendű hasábfából
aprított főlgufa
500 kg. 18 pengőért kapható
Prohászka és Társa
tüzelési és építkezési anyag-kereskedőknél;
BETHLEN-UTCA 44. SZÁM.

Legizlésesebb

furdóruhák

saphák

iurdóköpenyek

cipők

KARDOS LÁSZLÓNÁL



A Patronage Egyesület vasárnap gyűlést tartott. Balról jobbra: Kondor Lászlóné, Tarpayné, dr. Tarján Oszkár, Tarján Edit, Karich Rudolfné, J. Balogh Sándorné.



A Patronage Egyesület gyűlése után a MÁV zenekar tiszteletét adta.

Az új német kormány a császárság visszaállítását készíti elő

Lord Rothermere feltűnést keltő cikket a német helyzetről.

London, június 6. A Daily Mail cikket közölt a német helyzetről lord Rothermeretől, aki ezidőszerezt éppen Németországban van. A lord azt írja, hogy megítélése szerint

a Hohenzollernek visszatérése még 1933. év vége előtt várható.

Meggyőződése szerint egy-két másik közép-európai országban is a monarchikus szellem újjáéledése várható. A német köztársaság nem annyira tetteivel, mint inkább tehetetlenségével a romlás útjára jutott. A monarchizmus használma a német kereskedelmi életnek. A császár nélkül Németország olyan, mint a hajó kormányos nélkül. Demokratikus német monarchia visszaállítása aligha ártana sokat a német-francia viszonyoknak.

Páris, június 6. Mind a baloldali, mind pedig a jobboldali lapok azt fejtetik, hogy

a Pápen-kormány tulajdonképpen előkészítése a császárság — a Hohenzollernek — visszatérésének.

A cikkek tendenciája nyilvánvalóan a hangulatkeltés. Megállapítható minden esetre, hogy német kormányrendszer megítélésében még soha sem lehetett ily egyöntetűséget megállapítani, mint ezúttal. Felmerül a gyanu, hogy az említett gondolat fejtegetése valamilyen központi irányításhól származó mot d'ordre alapján történt, noha más esetben nem sikerült ilyen közös gondolatot fejtegetni a Populairestől az Echo de Parisig terjedő párisi sajtófronton.

Csille nemzeti szocialista köztársasággá alakult át

Győzött a katonai forradalom. — Kommunista izü program.

Santiago de Csile, június 5. A csillei forradalom a hadsereg győzelmével végződött, amely megbuktatta Monteró elnököt és vasárnap délelőtt kikiáltotta a nemzeti szocialista köztársaságot.

A Santiago melletti Bosqueban levő katonai repülőiskolában alakult forradalmi bizottság szombat reggel ultimátumot intézett a kormányhoz, hogy mondjon le. Ugyanekkor Puga tábornokkal az élén háromtagú bizottságot küldött ki, amelyet megbízott a hatalom átvételével. Amikor a kormány vonakodott lemondani, a vidéki csapatok is csatlakoztak a forradalmi mozgalomhoz és megtagadták a kormányznak az engedelmességét.

A katonai repülő felszálltak és keringeni kezdtek a város felett. Alesandri volt elnök kísérletet tett a közvetítésre, ezt azonban a hadsereg elutasította. Vasárnap reggel a forradalmi csapatok Grosz ezredes vezetésével elfoglalták a kormánypalotát és Monteró elnököt kényszerítették a lemondásra. A polgárság is nagy tömegben csoportosult a kormánypalota körül és az itt folyó harcok során három polgárember meghalt, 61 pedig megsébesült.

Az új kormány programja egész sor forradalmi újítást tartalmaz, így a többi között a nagy vagyonok erős megadóztatását, amiből 500 millió pezót akar az új kormány szerezni, az általános munkakötelezettséget és az improduktív föld lefoglalását munkanélküliek eredményes foglalkoztatásáig, a Cosach katonai erők fel-

osztatását és lefoglalását, az olaj, dohány, cukor, alkohol és gyufa állami monopóliumának bevezetését, a bankok államosítását, a hitelügy fokozatos szocializálását.

Az új kormány rendeletet adott ki, amelyben közhírré teszi, hogy egyesteni kíván az ország érdekében minden termelő erőt és az állam szolgálatába állítja a termelési eszközöket, hogy minden embernek munkaalkalmat biztosítson. Meg akarja törni a tőke mindenható uralmát a munkálkodó osztályok megélhetése érdekében, korlátozni fogja a külföldi imperializmus terjeszkedését és feloszlatja a csillei salétromgyárak trösztjét.

A nagybirtokot, amely eddig állami terheket nem viselt, a rendelet feloszlatottnak nyilvánítja és kollektív gazdálkodást vezet be, állami monopóliumot egész sor iparágban, a külföldi kereskedelmet állami ellenőrzés alá helyezi, betiltja a fényűzési cikkek behozatalát, az élelmiszerelosztást és a bankokat ellenőrzés alá veszi, feloszlatja a kongresszust, nemzetgyűlést fog összehívni, hogy új alkotmányt adjon a köztársaságnak és elismeri Szovjet-Oroszországot.

Newyork, június 6. Santiago de Csileből jelentik, hogy Csile déli részében katonai forradalom tört ki.

Vajda Vovjoda alakított kormányt Romániában

Incidens az eskütétel után.

Bukarest, június 6. Miután Titulescu kormányalakítása megihusult, a király Vajda-Vovjoda Sándort bízta meg az új kormány megalakításával. Vajda tárgyalásai eredményre vezettek. Az új kormány teljes névsora a következő: miniszterelnök és belügyminiszter: Vajda; hadügyminiszter: Stefanescu Amza tábornok, az eddigi hadügyminiszter; igazságügyminiszter: Potarca; kereskedelmi és iparügyi miniszter: Lugosanu; pénzügy: Mironescu; erdélyi államtitkár: Hatiegan; besszarábiai államtitkár: Halipa.

Ideiglenesen betöltötték a többi miniszteri és államtitkári állást is, mégpedig a következőket: Külügyminiszter

Mironescu, közmunkaügyi miniszter: Vajda, földmívelésügy: Potarca; közoktatásügy: Lugosanu.

Államtitkárok lettek a következők: Külügy: Tilea, kisebbségi: Brandschb Rudolf, ideiglenesen közlekedésügyi miniszter: Hatiegan.

Bukarest, június 6. Ma délben, amidőn Vajda miniszterelnök autójával az eskü letétele után a királyi palotából távozott, egy Petrescu nevű egyén becsmerlő szavakat kiáltott feléje.

A jelenlévő nemzeti parasztpártiag súlyosan inzultálták a merénylőt, úgy, hogy kórházba kellett szállítani.

Két levágott emberi kezet adtak át a berlini francia követségen

Berlin, június 6. Hétfőn délelőtt megjelent egy férfi a francia követségen és portásnak átadott egy levelet és csomagot, megjegyezve, hogy később visszatér. Ezután eltávozott. A csomagban két levágott emberi kezet találtak, amely nyilván egy özvegyé, mert az egyik ujjon két jeggyűrű volt. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást. Az eset valószínűleg összefüggés-

ben van azzal a rendőrségi rádió-jelentéssel, amelyet ma kaptak. A jelentés szerint június 3-án Schöff 25 éves gazdasági munkás Etuinban meggyilkolta édesanyját, azóta nyoma veszett. A csomaghoz mellékelt levél egyébként csak értelmellenségeket tartalmaz. Az anyagilkos valószínűleg nem épelméjű. A nyomozás folyik.

Egyre veszélyesebb méreteket ölt az amerikai éhség-invázió

Az éhezők előcsapata már elérte Washingtont.

London, június 6. A Washington ellen vonuló amerikai frontarcosok többszáz főnyi előcsapata elérte a fővárost, ahol népközhákon osztogatott leveles és kávé ten-gődnek, a szabadban tanyáznak és újságpapírossal takaróznak.

A washingtoni rendőrségnek azt az ultimátumát, hogy

esütőtörökig hagyják el a fővárost, a volt frontarcosok elutasították. Hivatalos köröknek mind súlyosabb aggodalmat okoz ez az éhséginvázió, amelynek bevallott célja, hogy kényszerítse a kongresszust, hogy kétmilliárd dollár hitelt szavazzon meg a közmunkák elvégzésére.

A washingtoni rendőrség vezetője kijelentette, hogy

egész hadseregbe volna szükség, hogy a frontarcosokat a városból kitoloncolják. A mindenre elszánt felvonulók számát 20.000-re becsülik.

Newyorkban egy ötszáz főből álló csoport

a Hudson-folyón elfoglalt egy kompot. Mintegy kétszáz főnyi rendőrség puskákkal és könnyűfegyverekkel csak hosszasan küzdelem után tudta a zavargó csoportot szétverni.

Newyork, június 6. Az ország különböző részeiben egyre nagyobb számban gyülekeznek a Washington ellen vonuló frontarcosok.

akik erőszakosságtól sem riadnak vissza. Azok, akiknek nem engedik meg, hogy ingyen utazzanak a vonaton, szappannal kenik be a vasuti sínket, hogy ezzel megállítsák a vonatokat.

Értéktelen! Értéktelen!
A „Takarékosság”-ból kiléptem!
 Új életmet új alapokon szerveztem.
 Kézzel és lábval, de a legújabb technikával
 a szelvényes, lejáró díjazású tehnikákat és
 hártyákat. B. O. T. H. M. K. P. 3-10.
 FAUERMANN BÉRES-ÉRSZÉNYI P. 26. sz.
 Gábor-utca 10. sz.



MA
kedden este nyolc órakor
MINDENKI SZÁMARA
50 SZAZALEKOS
(FÉL)-HELYARAKKAL
Könyves Tóth Erzsi,
Thuróczy Gyula,
Cselle Lajos,
Kormos Ferenc
búcsúestje.

Hattyú

Molnár-vigjáték.
Szerdán este osztrótokon délután
három órakor
a legolcsóbb zónahelyárakkal
A méltóságos asszony trafikja.
Bús Fekete László vigjátéka.
Szerdán este nyolc órakor
Jurik Ica és Fáskerthy Mária
búcsúja

A hálás kis nő

Csütörtökön este nyolc órakor
ROZSA LILI vendégfelléptével
RÓNAY BELA búcsúestje
rendes helyárak

Nagymama

Halló! Figyelem!
június 10., 11. és 12-én
SALAMON BELA
és a Terézkerületi Szinpad
vendégjátéka.
Rendes helyárak! 3 óras kacagás.
Teljesen fehér szinpad műsor.

HETI MŰSOR:

Kedden este 8 órakor: Könyves Tóth Erzsi, Cselle Lajos, Thuróczy Gyula és Kormos Ferenc búcsufelléptével: Hattyú. Vigjáték. Fél helyárakkal.
Szerdán délután 3 órakor: Zóna előadás! A méltóságos asszony trafikja. Vigjáték. Hajnal Betty és Kardoss Géza felléptével. — Este 8 órakor: Jurik Ica és Fáskerthy Mária búcsufelléptével: A hálás kis nő. Vigjáték.

MATINÉ

A CSOKONAI-SZINHÁZBAN.
A karszemélyzet jutalomjátéka

Vasárnap délelőtt nagy siker mellett zajlott le a színház karszemélyzetének jutalomjátéka. A siker országlánrésze Szilas Hugó, a Szinpartoló Egyesület lelkes vezető tagját illeti, aki nemcsak mint szervező, de mint közreműködő is elősegítette a matiné sikerét. A bevezető beszédben Szilas Hugó, a Szinpartoló Egyesület elnöki tanácstagja frappáns beszédben mondott köszönetet a karszemélyzet nevében a közönség támogatásáért, majd lelkes szavakkal emlékezett meg a szintársulat ideai heroikus munkájáról. Általános tetszést aratott Stikut János, aki Kacsóh Rákóczi megtérését énekelte el pompásan. Hatalmas terjedelmű, zengő tenorja valóban érték. »A színésznő« című Harsányi darabban a kiváló műkedvelő-színésznő, Piacsekne Kovácssy Irén aratott hangos sikert stílusos, művészi alakításával. Kemény László az orvos szerepében excellált intelligens, fölüeny játékával. Patay József egészséges komikummal játszott.

A műsor egyik kiemelkedő száma volt Sz. Palkós Irma szereplése, aki Csajkovszky »Románca« és Strauss »Legénybúcsújából« az egyik keringőt énekelte el csodaszépen. Loránth Klári és Szenes Sándor ötletes és érdekesen groteszk Chaplin-táncduettje zúgó tapsokat kapott. Különösen nagy sikert aratott a »Piroska és a farkasok« című gyermekszonon és balett, melyben a feltűnően tehetséges és vértelenül bájos

Juhász Ibolyka valóságos frappirozta hangjával, játékával és táncával a közönséget. Méltó partnere volt Somlyai Gábor, aki temperamentumosan, frissen járta a magyar táncot. A táncban közreműködő csöppsegek ennivalóan kedvesek voltak. Ifj. Békeffy István »Az ötödik B« c. egyfelvonásos bohózatában a Sztancsek tanár urat nagyszerűen alakította dr. Laczkó Józsefen kívül a többi szereplő a karszemélyzet női tagjai közül került ki. Elsősorban az igen tehetséges Móróc Rózi friss humorral, ötletesen megformált Spiegl Zsuzsiját kell kiemelnünk, de rendkívül ügyesen játszott Loránth Klári, továbbá a kedélyes Toldy Mária, valamint Németh Gizi, Patay Józsefné, Nagy Erzsi, Surányi Mancsi, Hován Méry is, akik sok derűs percet szereztek a publikumnak. Márkus Lajos magyar nótákat adott elő nagy tetszéssel Rácz Jancsi cigányzenekarának kíséretével, míg Toldy Mária és Szenes Sándor egy nehéz és érdekes apactáncot arattak nagy sikert. Végül Szilas Hugó Várady Antal »Petőfi legendája« c. költeményét szavalta el mély átérzéssel, drámai erővel, rendkívül hatásosan. Az előadást a költemény végén egy szép előkép zárta le. Az énekszámokat a kitűnő Török Emil karmester kísérte zongorán a szokott művészzel. Műsoron kívüli szám volt a kis Fodor Magduska ének- és táncszáma. Kedves gyermekhangja s ügyes tánca nagy elismerő tapsot.

KÖNYVES-TÓTH ERZSI ÉS CSELE LAJOS JUTALOMJÁTÉKA.

Kedden este Molnár Ferenc híres vigjátékában, a „Hattyú“-ban búcsúzik el a debreceni közönségtől Könyves-Tóth Erzsi és Cselle Lajos. Ez a kiváló művészházaspár az elmúlt két év alatt tökéletesen meghódította a debreceni közönséget. Minden alakításuk élmény volt s játékaikat a legteljesebb művészet jellemezte. A híres művészházaspár nemcsak a szinpadon aratott nagy és megérdemelt sikert, de a társadalmi életben is rendkívüli népszerűségnek örvend. Eppen ezért a keddi jutalomjátékuk tulnő a szokásos búcsúelőadások keretén. Ugyancsak a „Hattyú“-ban búcsúzik a kiváló Thuróczy Gyula továbbá Kormos Ferenc, a közkedvelt kemikus, akinek betegsége óta ez lesz az első fellépte.

Vigszínház

Ma utoljára

Utolsó alkalom, hogy megnézhesse a legbühajósabb filmoperettet, a

Boldog sziveket

Ismerőse megmondhatja, hogy csupa

Jókedv,
Kacagás,
Dal és
Zene

!!!
Következő műsorunk:

2 sláger

egy előadásban.

„Rangó“

egy csodálatos állatfilm és

„A koncert“

Olga Csehovával a főszerepben.

Dr Strakosz Sándor lengyel konzul előadása Debrecenben

A hazájában is nagyrabecsült budapesti lengyel konzul, dr. Strakosz Pál Sándor szombat este érkezett meg feleségével együtt a gyorsvonattal Debrecenbe és nem sokkal 7 óra előtt megkezdte érdekes előadását a kereskedelmi és iparkamara közgyűlési termében, ahol dr. Vásáry István polgármester, dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök, Nábráczky Béla megyei főjegyző, dr. Czeglédy Béla mezőgazdasági kamarai igazgató és számos kereskedelmi és ipari kiválóság jelenlétében magyar nyelven ismertette Lengyelország gazdasági helyzetét és a magyar-lengyel kereskedelmi kapcsolatokat.

Sesztina Jenő kamarai elnök üdvözölte az előadó vendéget, feleségét és a megjelenteket, majd lendületes előjáró beszédben méltatta azokat a múltbeli történelmi és kulturális kapcsolatokat, amelyek a lengyel és a magyar nemzetet egymáshoz fűzték. Megemlékezett Bem apó és Petőfi viszonyáról s rámutatott arra, hogy a háború előtti három részre szakadt Lengyelország tragédiáját, mennyi együttérzés kísérte a magyar nemzet fiainak szívében. Lengyelország példája minket is biztat azzal a reménnyel, hogy egyszer a mi hazánk is visszanyeri régi határait.

A tetszéssel fogadott előjáró beszéd után a lengyel konzul feszült figyelem közben kezdte meg nagyjelentőségű előadását.

Lengyelország általános gazdasági helyzetéről beszélve, hangsúlyozta, hogy az ország rendkívül gazdag természeti kincsekben. Hogy mégis Lengyelország általában véve nem áll jó módu ország hírében, annak több oka van. Lengyelország területe majdnem a maga egészében állandó színhelye volt a harctereknek, ami rettenetes pusztításokat okozott. Ezenfelül figyelembe kell venni azt, hogy Lengyelország három részre volt darabolva és a három különböző államba bekebelezett részek különböző és egymással ellentétes irányzatú gazdasági rendszerben éltek. Hazája sorsát illetően mégis optimista, mert az ország természeti kincsekben gazdag és csak tökére van szüksége, hogy gazdaságát realizálhassa is. Optimista azért is, mert a világháborúval szemben ellenállóképesebbnek bizonyult, mint más országok. Mutatkozik ez az ellenállóképesség az állami költségvetés egyensúlyában, a valuta szilárdságában, az aktív külkereskedelmi mérlegben és a munkanélküliséggel való eredményes küzdelemben. A költségvetés egyensúlyát a kiadási oldalnak 400 millió zlotyval való leszorítása eredményezte, a tényleg mutatkozó hiány pedig oly jelentéktelen lesz, hogy annak fedezetére az állam tekintélyes tartalékokkal rendelkezik. Az ország munkanélküliség kérdését is kielégítően tudta megoldani a „Munkanélküliségi Alap“ és a munkanélküliségi főbizottság párhuzamos s egymást szerencsésen kiegészítő működése következtében. Ezután rátért az előadó a lengyel-magyar kereskedelmi kapcsolatokra. Rámutatott arra, hogy Lengyelország és Magyarország körülbelül hasonló gazdasági struktúrájuk, vagyis agrárlamok fejlett iparral, így a két ország között csak az ún. kiegészítő forgalom foglalhat helyet. Eddig úgy állt a helyzet, hogy a lengyel kivitel az elsőrendű szükségleti cikkek következtében előnyben volt a magyar kivittel szemben. A jövőben azonban fordulhat a kocka, mert a magyar szénbányászati és kokszyártás forszírozása következtében a lengyel kivitelnek ez a jelentős része csökkenni fog, míg a fejlődő Lengyelország fogyasztási képességének növekedése kedvező lesz az élvezeti cikkekkel eredményesen érvényesíthető magyar kivitel fellendülésére.

A nagyértékű előadást dörgő tapással és lelkes éljenzéssel jutalmazta a közönség, majd dr. Radó Rezső kamarai főtitkár köszönte meg azt, aki különösen azt emelte ki, hogy az előadó megtanulta a magyar nyelvet nagy elfoglaltságai közepette is. Biztosította az előadót, hogy a magyar közönség szívébe zárta a lengyel nemzetet. A három részből eggyé lett nagy Lengyelország példájából erőt meríthetünk a Nagymagyarország visszaállításában való hithez. A tapással fogadott szívből jövő szavak után Sesztina Jenő kamarai elnök ismételt megköszönte az előadást és a közönséggel együtt eltette a konzult.

Este szűkkörű bankett volt az Arany Bika szálló vendéglőjében, ahol lelkes felkészítést tartottak Sesztina Jenő kamarai elnök, dr. Strakosz Pál Sándor konzul, dr. Radó Rezső kamarai főtitkár és Ungár Jenő vezérigazgató és az egybegyűlték benső hangulatban töltötték az estét. Másnap a vendégek megnézték a Déri Múzeumot, a Hortobágyot, a ref. kollégiumot, a klinikákat és központi egyetemet, valamint a krematóriumot és a délutáni gyorsvonattal utaztak el kellemes emlékek szerzése után a városból.

Meg kell még emlékeznünk a Magyar Nemzeti Diákszövetségről is, a mely közreműködött abban, hogy ez az előadás megtartassék és a konzul a vidékkel közvetlen kapcsolatba kerüljön s amely magát Fekete Mihály központi titkárral képviseltette iz ez alkalommal.

A TISZÁNTULI SZÉPMÍVES CÉH BERETTÓUJFALUI IRODALMI ELŐADASA FOLYÓ HÓ 11-ÉN, SZOMBATON DÉLUTÁN HAT ÓRÁKOR LESZ.

Dr. Baltazár Dezső püspök egyházvizsgáló körutjáról visszaérkezett. Így a Tiszántúli Szépmíves céh berettyóújfalui irodalmi előadása, amelyet vasárnapról, 5-éről el kellett halasztani, szombaton megtartható lesz. Az előadás a leventeházban folyó hó 11-én, szombaton délután hat órakor kezdődik. A Szépmíves Céh elnöke, dr. Baltazár Dezső püspök dr. Kovács Andor egyetemi tanár, társelnök és Csobán Endre főlevéltárnok, ügyvezető elnök társaságában szombaton délután öt órakor érkezik Berettyóújfaluba. Ott, mint értesülünk, ünnepélyesen fogják fogadni.

ABC

utasok részére.

A: Ha Budapestre jön szálljon meg a dunaparti elsőrangú BRISTOL szállodában,

B: mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kitűnő ellátást és szórakozást, hisz úgy a délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

C: Mire ezt (szobát teljes kiténő ellátással) — a szoba fekvésétől függően — már napi 12-pengőért kaphatja.

190 EZER PENGÓS SIKKASZTÁS MIATT LETARTÓZTATOTT MALOM- IGAZGATÓ.

Budapest, június 6. A Hungária Egyesült Gőzmalom ügyésze feljelentést tett a rendőrségen Schwimmer Leó malomigazgató ellen a feljelentés szerint hat év alatt mintegy 190.000 pengőn felüli összeget sikkasztott. Az igazgatót a rendőrség őrizetbe vette.

A kollégiumi polgári fiúiskola tornavizsgálója

Vasárnap délután a bizonytalanul borongós idő dacára is özönlött a közönség a Kollégium udvarára. A még I.—III. osztályú, de 269 növendéket számláló polgári iskolának tanulói számláltak be évi munkájukról, testi ügyességükről szép sikerrel. A tanárkar élén ott volt dr. Veress István igazgató, aki mély bölcsességgel értékeli a nagy nevelőértékű sportot.

A legifjabb kollégiumi diákok megmutatták, hogy méltók a büszkeségre, mert szépet és újat produkáltak.

A régi metódustól eltérően nemcsak a kiválasztottak, hanem mind-mind egyenként mutatott valamit, mellyel ügyességét, fejlődését bizonyította. Az egész vizsga anyagán végigvonult egy új gondolat, mely az egyéni küzdés kinevelésére szolgál. Párok küzdése, ügyességére, párok egymással szembeállítása s versengése tették magasszínvonalúvá a vizsgát. A produkciókon meglátszott, hogy az intézet kiváló tornatanára, Somorjai László a tornaórákon nemcsak az izmokat, hanem a lelkiert, a kioldottságot, leleményességet, gyorsaságot is, szóval a gyermekek lelkéből leginkább hiányzó erőt is iparkodik pótolni, fejleszteni. Az osztályok egymással küzdő harca, az osztályok szebbnél szebb gulái hangulatot keltek. A talajtornászok korukat meghaladó mutatványukért igen sok tapsban részesültek. A II.—III. oszt. fiúk közül sokan ugrotak 125 cm. magasat s bár a 130 cm-t is többet átugrották, az idő előrehaladottsága nem engedte a magasság további fokozását.

Általában minden számban, ahol másutt csak két-három versenyző szokott szerepelni, itt tömegek mozogtak s ez kell a magyar ifjúságnak — mint dr. Veress István igazgató mondta —, mert minden magyar ifjúra szüksége van e hazának, minden magyar ifjú legyen erős, ügyes és leleményes.

Külön meg kell emlékezni az intézet tornatanáráról, Somorjai Lászlóról, ki ezzel a teljesen újszerű tornavizsgálóval mutatta be a testi kiképzés új irányát és fejlődését. Öröm volt nézni, hogyan tudta kedvre hangolni az ifjúságot. Látszott a tanulókon, hogy amit bemutatnak, azt szívből, lélekből jókedvvel és sportszeretettel teszik.

NAGY TŰZ A KÓRHÁZ UCCÁN.

Mára virradó éjjel tűz ütött ki a Kórház ucca 19. számú házában. Egy nagy szin és a mellette levő istálló teljesen leégett. Az istállóból az állatokat idejekorán sikerült kimenteni. A kivonult tűzoltóság megfeszített munkával lokalizálta a tüzet.

A tűznél baleset is történt, egy ember a szomszédház tetejét locsolta, nehogy a tűz átterjedjen. Közben megcsúszott és lezuhant. Kulcsontörést szenvedett.

3 drb levelezőlap P 250.

FOTÓ

Ferencz József-ut 16.
Amatőrmunkák szakszerű
kidolgozása és nagyítása.

Ma HAROLD LLOYD legjobb hangos burleszkje:

„A suszterprinc”

Vidám, ötletes, mókás történet tizenkét felvonásban. — Másfélórás kacagás. —

Kísérőműsor:

„LUCY ÉS A FERFIÁK”

Liane Haid, Oscar Karlweiss,

csak az

Urániában.

A csehek monopóliummá akarják tenni a mezőgazdasági termények bevitelét

Kenéz kereskedelmi miniszter kijelentésel.

Budapest, június 6. A képviselőház tegnapi ülésén befejezte a kereskedelmi tárgyalását, Kenéz Béla kereskedelmi miniszter részletesen válaszolt a vita során elhangzottakra. Az új olasz-magyar kereskedelmi szerződés körül felmerült felmerült híresztelésekről. Az olasz-magyar gazdasági kapcsolatban nincs szó elzárkózásról. A múlt évben bizonyos könnyítésekből állapodtunk meg a magyar buza kivitelének fokozásában olasz relációban. Az idén az állatértékesítés fokozódó nehézségeivel találkozott és ezért a magyar kormány nagy súlyt helyezett arra, hogy a magyar állatkivitel érdekeit megvédje. Minthogy az olasz kormány elkerülhetetlenül szükségesnek találta, hogy az egyébként sem magas vámvédelmet fokozza és Jugoszláviával ebben meg is állapodott, újabb kiegészítő tárgyalásokra nyílt lehetőség, amelynek folyamán módot találunk a magyar állatkiviteli érdekek biztosítására.

A magyar-cseh kereskedelmi szer-

ződési tárgyalásokkal kapcsolatban

utalt azokra a hírekre, hogy Csehországban a fontosabb mezőgazdasági termények bevitelét monopóliummá akarják tenni és Csehszlovákia vissza akar lépni az eddigi megállapodásoktól.

Hivatalos közlések ezekről a dolgokról még nincsenek s ezért egyelőre még annak kijelentésére szorítkozik, hogyha

e szándék hivatalos formában jelentkeznék, a magyar kormány tudni fogja kötelességét és a magyar gazdasági érdekek biztosítására szükséges eszközöket alkalmazni fogják.

A miniszter beszéde után a kereskedelmi tárgyalás költségtérítését részleteiben is elfogadták.

Gál Jenő a napirendhez szólva, a párbajmánia ellen foglalt állást s kifogásolta, hogy ma az ur társasághoz való tartozását a párbajképesség alapján ítélik meg.

Elvágta a nyakát és átmetszette az ereit egy fiatalember

Megdöbhentő öngyilkossági kísérlet történt vasárnap a vagonjári telepen. Ifj. Matkó István, amíg a hozzátartozói aludtak, kiment az udvarra és egy életretent borotvával felvágta a karján az ereket, azután volt még annyi ereje, hogy egy nagy vágást ejtessen a nyakán. A szerencsétlen fiatalember seibeiből hatalmas sugárban ömlött a vér és eszméletlenül esett

össze. Az öngyilkosságot hamarosan felfedezték a házheliek, akik első segélyben részesítették a súlyosan sebesült fiatalembert, aki nagymennyiségű vért vesztett, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota rendkívül súlyos. A rendőrség megállapítása szerint Matkó állítólag családi perpatvar miatt követte el az öngyilkosságát.

Az uszósport fejlesztése Debrecenben

A tehetséges és szorgalmas uszók szabadjegyet kapnak a városi uszodába.

Június 12-én átadják rendelkezésének a nagyerdei uszodát és 13-án, hétfőn megindul a komoly, szorgalmas munka a debreceni sportegyesületekben. A múltban a DAEC és a DUE uszó szakosztályai fejtettek ki intenzív sportéletet, az idén csatlakozik hozzájuk a DTE uszós szakosztálya is. Az uszószezon előkészítésére az érdekelt egyesületek tegnap este Zöld József polgármesterhelyettes-főjegyző elnöke alatt értekezletet tartottak, hogy a közeledő uszószezonra az előkészületeket megtegyék.

Zöld József polgármesterhelyettes bejelentette hogy a város minden eszközzel elő akarja segíteni az uszósport fejlődését és ezért egyesületenként 20—20 szabadjegyet ad ki, de ezeket a jegyeket csak azok kaphatják meg, akik szorgalmasan és komolyan treníroznak. Éppen ezért az uszók treníngeredményeit nyilván fogják tartani. A szabadjegyeket egyelőre csak két hétre állítják ki és aki nem szorgalmas, annak a jegyét másnak adják. Felmerült az a terv is, hogy az uszók

részére tréneret hozassanak. A Bika szálloda 120 pengőért hajlandó az uszómesternek egyhavi teljes ellátást adni. Zöld József főjegyző bejelentette, hogy dr. Vásáry István polgármester gavallér, kijelentése szerint a város a tréner költségeinek felét vállalja.

Mezey Béla, a cserkészkerület ügy. elnöke a cserkészek és a leventék részére kért szabadjegyeket, de ezt a kérelmet a város nem teljesítheti, hanem ha a cserkészek között akad tehetséges uszó, azok az egyesületeken belül juthatnak szabadjegyhez. Végül elhatározták, hogy az egyesületek tehetségkutató versenyeket fognak rendezni, amelyre 10 filléres treníngjegyeket bocsátanak ki. Az igazi tehetségeket aztán beléptetik az egyesületekbe.

A treníngnapok beosztását az egyesületek maguk között fogják elintézni.

— Keresse fel az „Unio” mátermet, mert olcsó árért szép munkát kap. — Svetits-palota.

Interpelláció [a munkanélküliségről]

A tegnapi városi közgyűlés végén került sor Gombosi és Pányoki interpellációjára a munkanélküliség ügyében. Az interpellációt Pányoki előszóval is megindokolta.

Dr. Vásáry István polgármester azonnal válaszolt. Kijelenti, hogy „tudja”, hogy Debrecenben is, mint az egész világon van munkanélküliség. — Azt szándékozik tenni, hogy megszűnjön a munkanélküliség. A törvényhatóság mindenkor mindent megtett ereje teljes megfeszítésével, hogy a munkanélküliek számát minél kisebbre szorítsa. Mindig megtettek minden lehetőt, sőt a főispán személyesen is eljár és a miniszterelnök minden minisztert felhívott a segítségre.

Kijelenti a polgármester, hogy nem tud válaszolni arra a kérdésre, hogy a jövő télen is legalább a multhoz hasonló mérvű segélyt adjanak az inségeknek. Nem lehet tudni, mit hoz a jövő. Lehet, hogy nem hasonló, de nagyobb áldozat meghozatalára tesz majd előterjesztést, ha arra szükség lesz.

Pányoki és a közgyűlés a választ tudomásul vette.

A közgyűlés este fél nyolckor ért véget.

A CSAPÓUCCAI EGYHÁZRÉZ SZERETETVENDEGSÉGE.

Vasárnap délután tartotta meg a csapóucai református egyházzrészen záró szeretetvendégségét, amelyen az egyházzrészi tagok nagy számmal jelentek meg. Dr. Balla Bertalan tanácsnok, egyházzrészi gondnok gondolatokban gazdag beszéddel nyitotta meg a műsort. Bibliamagyarázatot dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző tartott a kánai menyegző csodájáról. Az egyetemes papság elvén álló „világi” Igeragamt yázanetaosnrldusrdlemfpupup magyarázat mély hatást keltő bizonyítékkal volt. Az Isten fia emberré tudott lenni az emberekért, nem úgy, mint azok az „emberi proféták”, akik Istennek képzelték magukat.

Juhász Nagy Sándor bibliamagyarázata után az egyházzrészi női- és leánytagjai gazdagon megterített asztalokkal vendégelték meg a megjelenteket. Spontán ünneplésben volt része a szeretetvendégségen megjelent Bakó László szegedi lelkésznek, aki Balla Bertalan köszönő szavai után néhány keresetlen szóval köszöntö meg a hívek szeretetét és utalt arra, hogy a mai világnak a szeretet nemzetközi nyelvének kell megtanulni.

A műsor további részében Benke Tibor izes magyarsággal irt történelmi novellát olvasott fel, Musza Ferenc pedig régi magyar egyházi énekeket énekelt. Mind a kettőjüknek nagy sikere volt. Dr. Danesházy Sándor egyházzrészi vezető lelkész szavai zárták be a szeretetvendégséget s egyúttal bejelentette azt a szomorú tény, hogy az egyházzrészen működő és mindenki által szeretett diakónissza testvér Berettyóújfaluba helyezték el. Különösen az egyházzrészi szegényei könnyezték meg a jószágos diakónissza testvért, aki fáradságot és személyválogatást nem ismerve, eszolgált mindenkinek.



Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti június 6-án:
A nyugatról behatolt melegebb légtömegek hatása alatt időjárásunkban a felmelegedés folyamata tovább folytatódott. Vasárnap a hőmérséklet legmagasabb értéke 27.4, míg ma 28.8 fok Celsius volt. Kisebb záporosó vasárnap reggelre virradóra vonult át felettünk, mérhető mennyiségű nedvességet azonban ez nem eredményezett. Észak-Európa felől hideg légtömegek vannak úban felénk, ezek hatása a magasabb légrétegekben már ma is érezhető, ennek következménye volt a ma kora délutáni órákban felettünk átvonult heves zápor, amely nem kevesebb, mint 20.1 mm-es csapadékot eredményezett.

Holnap a lehülés folyamata erősebb mértékben fog megindulni és így a legmagasabb hőmérséklet értéke a mai nívót már nem fogja elérni.

A légnyomás ma gyengén esett. A tengerszintre redukált értéke reggel 757.9, este 755.9 mm volt. Esti hőmérséklet 25.2 fok Celsius.

Ujabb zivataros esővel részben felhős idő várható, hősüllyedéssel.

— **VAKACIÓ** alatt mindennapos kirándulások az erdőre. Állandó német társalgás, játék, torna. Tandíj 4 pengő. Piac utca 34. Német gyermekotthon.

— **A ref. kollégium évről ünnepélye.** A református kollégium június hó 9-én, délelőtt 10 órakor évről ünnepélyt tart, melyre a kollégium előjáróit, tanárait, tanulóifjúságát és a köznevelésügyi iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a kollégium igazgatója. Az ünnepély sorrendje: I. Istentisztelet a Nagytemplomban. 1. Kezdő ének: Im békültünk... 7. d. 1. verse. 2. Gyülekezeti ének: Boldog, kinek nem kell szánni... 278. dics. 3. verse. 3. Imádkozik: dr. Nagy Sándor, gimn. vallásánár. 4. Karének. Előadja a Kántus. 5. Záróének: Dicséret, dicsőség... 245. dics. 10. verse. II. Istentisztelet után a kollégium imatermében. 1. Himnusz. Éneklő a Kántus. 2. Évről beszédet mond: Karai Sándor kollégiumi igazgató. 3. Szózat. Éneklő a Kántus.

— **Daloverseny Miskolcon.** Vasárnap, június hó 5-én rendezte az Országos Magyar Dalosszövetség XII. miskolci kerülete válogató versenyt Miskolcon. A verseny reggel 9 órakor díszközgyűléssel kezdődött, melyen dr. Hodobay Sándor Miskolc város polgármestere elnökölt. Üdvözlő beszédet mondott dr. Görgey Márton vm. t. főorvos a XI. debreceni daloskerület üv. elnöke, ki beszédében hangsúlyozta a magyar dal nagy nemzeti jelentőségét. Örülök, — mondotta, — hogy ezen nehéz időkben a magyar dal művelését annyi nagy taglétszámú daloskör kultiválja és átmenti egy holdog Nagymagyarországra. A díszközgyűlés után a Városi Színházban megkezdődött a verseny. Óriási közönség előtt, mely eltartott fél 3 óráig, a verseny befejezéséig. A XI. debreceni daloskerületet a versenyen a következők képviselték: dr. Görgey Márton vm. t. főorvos elnök elnöklele alatt Kollwenz Rezső ker. karnagy, vitéz Maklary Lajos ker. társzkarnagy, vitéz Kanabé Dezső ig. tag. Szabó Emil műv. biz. tag. Nagy Béla és Györi Lajos ker. főtitkár h. Debreczenben f. hó 26-án, délelőtt 9 órai kezdettel rendezte meg a XI. daloskerület válogató versenyt.

— **Tánc a Rózsabokorban** Lévai jazz-band mellett minden szerdán, szombaton és vasárnap.



A DEAC atlétikai versenyének résztvevői.



A Debreceni Munkás Testedző Egyesület klubbajnoki birkózóversenyének indulói.

Bajnokok: Nagy Lajos, könnyűsúly. felső sor, balról az ötödik; Ménes János, középsúly, második sor balról a negyedik; Palotás Mihály, nehézsúly, második sor, balról a harmadik.

— **A KIE kirándulása Martinkára.** A KIE ez uton is értesíti tagjait, hogy vasárnap, június 12-én, egésznapos kirándulást rendez a martinkai erdőbe. A kiránduláson a legkülönbözőbb szórakoztató játékok lesznek. Délelőtt erdei istentisztelet. Az epreskerti farktárból különvonaton indul ki a KIE társaság reggel 8 órakor. Csak KIE rendes és pártoló tagok jelentkezését szombaton délig fogadja el a KIE titkára.

— **Felhívás Debrecen város vitézéhez.** Debrecen város vitézei folyó hó 9-én, kimondottan kedvezően időjárás esetén folyó hó 10-én, délután 5 órakor tartják meg ezeidei házi löversenyüket a honvéd löter nagy golyófogójánál. A kiadott céllövő kispuskák és leventecéllapok elhozandók. Töltény rendelkezésre áll. A Simonyi Lövészegylet folyó hó 12-én megtartandó versenyébe való jelölés a házi versenyen elért eredmény alapján történik. Főlövész-mester.

— **Marólugot ivott egy kisgyerek.** Súlyos szerencsétlenség történt vasárnap a Maróthy György u. 18. sz. alatti házban. Orosz Lajosné szobáját suorlta és egy edényben zsiroszódát oldott fel. A maró folyadék valahogy 18 hónapos kislfia kezébe került, aki beleivott az edénybe. Rendkívül súlyos sérülésével a mentők kiszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették. A gondatlan anya ellen megindult az eljárás.

50 pengő jutalom

a 430.858 sz. »Triumph« és 112. 459. sz. »Tourist« védjegyű ellopott kerékpárok nyomravezetőjének. Cím: **SZEKERES TESTVÉREK**, Halköz 3. szám.

EPE- ÉS MÁJBETEGSÉGEKNEL,

epékó és sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz a hasi szervek működését élénkebb tevékenységre serkenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az otthoni ivókúra különösen hatásos, ha a Ferenc József vizet kevés forró vízzel keverve reggel éhgyomorrra isszuk. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Anyakönyvi hírek:

Születések: Kánya Imre tehenész, leány, Irén; Papp László, vill. kalauz, fiu, László; Györi Sándor cipész, leány, Mária; Nagy József hentessegéd, leány, Ilona; Fettmann Bernát paplankészítő, fiu, Endre; Ignátz József festősegéd, fiu, Gyula; Kocsis Béla máv. lakatos, fiu, Béla; Dr. Czoller Gyula orvos, fiu, Zsiga; Izsák Jenő keresk., 2 fiu, György. — Két törvénytelen uszult.

Halálozások: Raab Kálmán, r. k., 66 éves, Szent Anna 31. Kálmán József ref., 76 éves, Ótalmom u. 9. Özv. Varga Gáborné Debreczeni Julia, ref., 50 éves, Széchenyi u. 50. Harsányi Sándor, ref., 48 éves, Nagyhegyes 2. Rincz Imréné Nagy Julia, ref., 72 éves, Ártánd. Farkas Lajos, ref., 18 hónapos, Maróthy Gy. u. 18. Botos Károly, ref., 21 hónapos, Derecske: Biri Mihályné Kozma Julia, ref., 27 éves, Monostorpályi ut 48. Kiss András, ref., 50 éves, Csillag u. 24.

— **A Monti Kör** ma, kedden este 9 órai kezdettel tartja eheti összejövetelét az Angol Királynő zöld termében. Llnök.

— **Szurkálás a táncmulatságon.** A nagycseri iskolában vasárnap táncmulatságot rendezett az odaváló gazda ifjuság, amelyen résztvettek Tóth István debreceni és Takaró Bálint halápi legények is. A két legény egy leánnyal akart táncolni, amin összeszóalkoztak, aminek az lett a vége, hogy Tóth kihívta Takarót az erdőbe és ott egy éles késsel nyakszirtet szurta. A súlyosan sebesült legényt a mentők be szállították a sebészeti klinikára, míg a surkáló legény ellen megindult az eljárás.

— **Gyermek-tragédia.** Szerep Gyula szerepi gazdálkodó kislfia még a mult év nyarán véletlenül marólugot ivott és most, majdnem egy év után meghalt. A debreceni vizsgálóbírótság elrendelte a kis holttest felboncolását.

— **Öngyilkosságok vidéken.** Nagy Imre 49 éves furtai gazdálkodó gyógyíthatatlan betegsége miatt vasárnapról hétfőre virradó éjjel lakásának padlásán felakasztotta magát. — Ádám József 54 éves biharkeresztési földműves 3-án éjjel lakásának padlásán felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, addigra már halott volt.

— **A „Ludas Matyi” olvasóhoz.** A „Ludas Matyi” című hetilap szerkesztőségének kérelmére közöljük, hogy a Ludas Matyi legutóbbi számában közölt keresztretjvénybe nyomdai hiba csuszott be. Ugyanis a 9. függőleges sor nem önálló, tehát a 9. szám törlendő lett volna és ugyanezen kockában kellene lennie egy nyilnak, mert hiszen a retjvény készítője úgy oldotta meg a dolgot, hogy az 1. vízszintes sor folytatódik és az eredeti 9. függőleges sort is magában foglalja. Tekintettel a véletlen hibára e keresztretjvény részleges megfejtesét is elfogadjuk a „Ludas Matyi” szerkesztőségé.

Soha nem létezett olcsó árban keretezi képeit BLATTNER, PIAC-U. 89

— **A Pataki Diákok Országos Szövetségének debreceni fiókja** most tartott közgyűlést, amelyen Harsányi Gusztáv eddigi elnök a tisztikar nevében leköszönt és elnézést kér, ha az ősi főiskola érdekeit nem tudta úgy szolgálni, amint azt szerette volna. — Kérte az új tisztikart ifjabb és tetterősebb férfiak közül választani, mert a 400 éves ősi kollégium anyagi viszonyai sürögős és hatályos segítő kezeket igényelnek. A közgyűlés a régi tisztikart lelkes eljenzéssel újból megválasztotta, kivéve a pénztárnoki állást, amelyet dr. Debreczeni Barna eddigi pénztárnok nem fogadott el. — Így helyébe egy újabb tagot választott Osváth László személyében. Az Endresz György özvegyéhez és Bittai Gyula hősi halottak édesanyjához részvénytárgyalat kiadását, majd a főiskola érdekében újabb mozgalmat határozott el.

— **Betörés a Kassai uton.** A Kassai ut 43. sz. alatt levő Pikó-féle trafikba vasárnap éjszaka ismeretlen tettesek betörték és onnan nagyobb mennyiségű trafikárut elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást a betörők után.

— **Megsebesítettek egy leányt a kisállomáson.** Véres kalandja akadt vasárnap este a kisállomáson egy Horváth Róza nevű falusi kislánynak. A miker a vonatjára várakozott, egy férfi szegődött melléje és udvarolni kezdett a leánynak. Horváth Róza azonban visszautasította a férfi udvarlását, mire az udvarló mérges lett, kikapta a leány kezéből a kapát és azzal úgy a leány karjára vágott, hogy az éles kapa mély sebet ejtett rajta, azután elmenekült. A súlyosan sebesült leányt a mentők segélynyújtás után kiszállították a sebészeti klinikára, a támadót pedig keresi a rendőrség.

SPORTHIREK

Kélszer is vezetett három góllal U'pest, de a Bocskai lelkes játékkal mindig kiegyenlített

Ujpest—Bocskai 6:6 (3:0)

A kapóvári győnge eredmény után nem túlságos bizakodás kísérte a Bocskai upesti kirándulását, annak dacára, hogy a Bocskai mindig veszélyes ellenfele volt Ujpesten is a liláknak. Így volt most is. Hiába parentálták el a kishitűek a Bocskai csapatát, a lelkes debreceni 11 most is megmutatta igazi értékeit és kétszer is kiegyenlítette Ujpest hatalmas gólelőnyét. A hatalmas, szinte vízpolószzerű eredmény arra mutat, hogy mindkét csapatnak a csatársor volt a legjobb része, míg a védelmek nem valami biztosan álltak a lábukon. A Bocskaiakban Fehér kapusra panaszkodnak, aki nem a legjobb formájában volt és ha jobban véd, a Bocskai győztesen hagyta volna el a pályát.

Az I. féldő Ujpest támadásainak jegyében telt el, a Bocskai csak a féldő közepén talált magára. Jakube fejese már az első percben a Bocskai hálójában van, de újabb gólt csak a 39. percben ér el Ujpest, amikor Ströck korne-rét Jakube befeljele. A 43. percben Kiss szép lövése hozza meg a harmadik gólt. 3:0.

A második féldőben egészen más a játék képe. A Bocskai hatalmas lendülettel támad és a 7. percben Vincze Markoshoz passzol, aki ballal védhetetlen gólt rug. 3:1. Két perc múlva Hevesi ad be remekül, Mátéffy résen áll és már 3:2. A Bocskai most ellenállhatatlan, valósággal bombázzák Hu-

ber kapuját, míg végre Hevesi a tömörülő védelem feje fölött vértelenül ívelt góllal kiegyenlített. 3:3. Ujpest most feleszmél, erősti az iramot és a 19. percben Jakube ismét gólt lő. 4:3. Két perc múlva Avar eredményes, 5:3. Majd Avar szabadrugását Jakube a földön fekvé is a kapuba továbbítja. 6:3. Az újabb háromgólos előny azonban egy csöppet sem töri le a Bocskait, Teleki és Móró egyre-másra dirigálják rohamra a csatársort. A 36. percben Kövágó csak kézzel tud menteni, a szabadrugást Vincze a sorfal között védtelenül bevágja. 6:4. A 40. percben egy korner utáni kavargásban Dudás kézzel érinti a labdát, 11-es, amelyet Remmer védtelenül küld a sarokba. 6:5. A Bocskai finise elől Ujpest teljesen a védelembe vonul, de a kiegyenlítést mégsem tudják megakadályozni, mert a 42. percben Hevesi beadását Vincze Markos elé emeli, aki szép fejjel kiegyenlített. 6:6. A Bocskai még egy 11-eshez is juthatna, de a bíró nagylelkű.

A Bocskai csapatában Remmer a mezőny legjobb embere volt, Fehér két gólnál hibázott, Kuti jó volt. A fedezet-sorban az I. féldőben csak Keviczky volt a jó, de a II. féldőre feljavult a többi is. A csatársorban Markos mindvégig kifünő volt, Vincze mindvégig sokat dolgozott, Hevesi, Teleki inkább a II. féldőben emelkedtek ki.

Az I. ligában

A Vasas váratlanul 2:0-ra legyőzte a Sömogyót, az Attila nivótlan játék után 0:0-ra játszott a Nemzetivel.

A Magyar Kupa

Öntőjében a Ferencváros és a Hungaria 1:1-re végeztek és így a mérkőzést meg kell ismételni. A Coronthán-díjat a Pestás nyerte a Salgótarjáni SE fölött aratott 3:2-es győzelmével.

Az amatőrbajnokságban

A P. MÁV 2:0-ra győzött a Textil fölött, a DKASE 2:0-ra győzte le a KSC-t, míg a DMTE lelkes játékkal 1:0-ra győzött a DVSC fölött.

A debreceni rendőrvívók szép szereplése Budapesten.

Szombaton és vasárnap rendezték meg Budapesten az országos rendőrtiszt bajnokságokat, amely szép sikert hozott a debreceni rendőrvívóknak. A kardcsapatbajnokságokat a vidéki vívó csapat nyerte meg, vívöz Boskó Mihály főfelügyelő a kizárásos versenyben az első helyre került. Ugyancsak szép helyezést ért el Urbancsik Ede felügyelő is. Az egyéni kardvívóbajnokságban Boross Andor felügyelő 25 induló között a hatodik helyre került. A kiváló debreceni rendőrvívók minden elismerést megérdemelnek igazán szép és értékes sportteljesítményükért.

A DEAC

nemzetközi atlétikai versenye.

A DEAC, szokásához híven, vasárnapi versenyét is nemzetközi jellegűnek írta ki, azzal a céllal, hogy azon a megszállott területi versenyzők is részt vehessenek. A DEAC e törekvése sikerült is, amennyiben több nagyváradi versenyző is résztvett a versenyen. A versenyen több kiemelkedő eredményt ért el a résztvevő versenyzők. Legelső helyen kell megemlíteni Megyery PEAC távolugrását, azután Köstner Vilmos DEAC 300 m-es sík-

futó kerületi rekordját, nemkülönben Véghe Ferenc DEAC kerületi diszkoszvető és a reáliskola csapatának staféta-futó kerületi rekordját. Ezekon kívül még többen értek el nagyon szép eredményeket, amelyek az alábbiak:

Női magasugrásban 1. Nagy Aranka Dóci gymn. 1.28 mp. 2. Szabó Éva Svetits liceum 1.25 mp. **300 m-es ifjúsági síkfutásban** 1. Köstner Vilmos zsidó gymn. 37.3 mp. Ifj. és szenior kerületi rekord. 2. Aradi János ref. gymn. 37.5 mp. 3. eBdi Törekvés 38.0 mp. **800 m-es ifjúsági síkfutásban** 1. Aradi János ref. gymn. 2 p. 08.4 mp. 2. Bauer Törekvés 2 p. 10.8 mp. 3. Szóts Endre nagyváradi »Kölping» 2 p. 12.9 mp. **4x200 m-es ifjúsági stafétafutásban** 1. a reáliskola csapata (Svendorf, Orosz, Furkó, Detrich) 1 p. 39 mp. Ifj. és szenior kerületi rekord. 2. a Törekvés csapata 1 p. 40.6 mp. 3. a DEAC csapata (Borbély, Mágory, B. Szabó, Dalmy) 1 p. 43.2 mp. **Ifjúsági magasugrásban** 1. Pataky Sándor kisujszállási gymn. 1.65 m. 2. Brüller tanítóképző 1.60 m. 3. Kapros kath. gymn. 1.60 m. **Ifjúsági távolugrásban** 1. Szondy István nyíregyházi ev. gymn. 6.26 m. 2. Pataky kisujszállási gymn. 6 m. 3. Fáber kath. gymn. 5.91 m. — A szenior versenyszámok közül a **100 méteres síkfutásban** 1. Ráthonyi Lajos tanítóképző 11.3 mp. 2. Rekettyés Ákos PEAC 11.4 mp. 3. Szász DTE 11.5 mp. **1000 m-es síkfutásban** 1. Szabados Vilmos Rákosszentmihályi AFC 2 p. 38.8 mp. 2. Móna István NyVSC 2 p. 39.2 mp. 3. Albert Törekvés 2 p. 40.4 mp. **3000 m-es síkfutásban** 1. Hermann Ferenc Törekvés 9 p. 13.1 mp. 2. Voli DVSC 9 p. 25 mp. 3. Krenninger Törekvés 9 p. 45.2 mp. **400 m-es gátfutásban** 1. Kenessey Zsigmond DEAC 1 p. 08.1 mp. 2. Molnár Törekvés 1 p. 11.2 mp. **Magasugrásban** 1. Létray Géza NyVSC 1.70 m. 2. Brózik Gusztáv DEAC 1.65 m. 3. Varga Törekvés 1.65 m. **Távolugrásban** 1. Megyery Jenő PEAC 7.04 m. 2. Fehér DTE 6.60 m. 3. Horváth DTE 6.60 m. **Hármasugrásban** 1. Gallé Gábor DEAC 12.61 m. 2. Létray Géza NyVSC 12.21 m. 3. Ke-

Izzadás és kellemetlen tünetei megszűnnek
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt HASZNÁL LABAINEK ÁPOLÁSÁRA
HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.
Készíti: ARANYANGYAL gyógyszerfár
DEBRECEN, PIAC és SZT-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1670.

nessey Zsigmond DEAC 11.78 m. **Rudugrásban** 1. Hadházy Dezső DEAC 3.40 m. 2. Molnár Törekvés 3 m. 3. Ágh Zoltán DGASE 2.90 m. **Súlydobásban** 1. Véghe Ferenc 13.61 m. 2. Gallé Gábor DEAC 13 m. Vitéz Zétényi Gyula ref. gymn. 12.24 m. **Diszkoszvetésben** 1. Véghe Ferenc DEAC 41.83 m. 2. Tóth Ferenc Törekvés 37.40 m. 3. Gali DVSC 36.74 m. **Gerelyvetésben** 1. Boda Pál DEAC 46.26 m. 2. Gali Károly DVSC 46.10 m. 3. Gallé Tibor 45.61 m.

A DMTE 1932. évi klubbajnoksága

vasárnap délután szépszámu közönség jelenlétében került eldöntésre az egyesület Hunyadi uca 1. szám alatti tornatermében. A klubbajnoki verseny hővelkedett a szép és izgalmas küzdelmekben, amelyek során a DMTE birkozói képességeik legjavát mutatták be a közönségnek. Remek, szép küzdel-

meket hoztak különösen a döntő mérkőzések, amikor az egyes súlycsoportok győztesei kerültek egymással szembe. Részletes eredmény:

Könnyűsúly: A DMTE 1932. évi bajnoka Nagy Lajos, 2. Szilágyi István, 3. Fejszés József. (Nagy meglepetés volt Fejszés győzelme Szabó fölött.)

Középsúly: A DMTE 1932. évi bajnoka Ménes János, 2. Ménes Sándor, 3. Piroksa József. (Igen izgalmas küzdelem volt a bajnokságért a két Ménes testvér között.)

Nehézsúly: A DMTE 1932. évi bajnoka Palotás Mihály, 2. Tóth Lajos, 3. Alibán Mihály. (A csapatkapitány Palotás győzelme nem volt kétséges, bár Tóth egy remek szaltójával veszélyes ellenfélnek bizonyult.)

A birkozóverseny este fél 9 órakor ért véget s a közönség egy kellemesen eltöltött délután emlékével távozott s minden tekintetben szépen sikerült versenyről.

Közgazdaság

Terménytőzsde.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza júniusra 12.60—12.62. Rozs júniusra 13.35 Tengeri júliusra 16.35—16.48, májusra 11.75—11.80.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 12.05—12.45, 78 kg-os 12.20—12.55, 79 kg-os 12.35—12.75, 80 kg-os 12.45—12.85, felsőtiszai 77 kg-os 12.05—12.15, 78 kg-os 12.15—12.25, 79 kg-os 12.30—12.40, 80 kg-os 12.35—12.50. Tiszavidéki különleges (80 kg.) búza 13.10—13.60. Rozs 12.90—13.10, tak. árpa I. 14.75—15.25, tak. árpa II. 14.50—14.75, zab I. 17.00—17.50, zab II. 16.00—16.50, tiszai tengeri 16.75—16.90, korpa 11.55—11.80.

Ipartestületi tagok figyelmébe.

Az Ipartestület felhívja a testületbe tartozó iparosokat, hogy amennyiben lakást változtatnak, ezen körülményt az Ipartestület hivatalában annál is inkább jelentsék be, mert ennek elmulasztása a törvény értelmében kihágást képez.

Szakosztályi ülések.

A kéményseprőmesterek ma, kedden délután 5 órakor az Ipartestület helyiségében rendkívül fontos ügyekben szakosztályi ülést tart.

Az **dcsmesterek** ma, kedden este hét órakor az Ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. Tárgy: A múlt ülésből kifolyólag elmaradt folytatolagos tárgyalások befejezése.

A **cipész-mesterek** ma, kedden este félnyolc órakor az Ipartestület tanács-termében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Szakosztályi ügyrend letárgyalása és elnöki bejelentések.

4709—932. tkvi szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

Molnár Róza végrehajtónak Boros László végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 3 q búza teljesítéskori tőzsdei egyenértéke tökéketelés és járulékal behajtása végett a debreceni kir. járásbírósg területén levő, Debrecen város-

ban fekvő s a debreceni 6506. sz. helytben A. + 1. sorsz. 6142 hrsz. a foglalt. Kurucz u. 80. sz. ház és udvarnak B. 7. szerint Boros László nevében állé 7/16 részére 3413 ar. P. kikiáltási áron elrendelte.

Az árverést 1932. évi június hó 8 napján d. e. 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc uca 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.

Debrecen, 1932. évi február hó 12-én. A debreceni kir. járásbírósg, mint tkvi hatóság.

Dr. Tóth s. k. kir. járásbíró.

A debreceni kir. törvényszék. P. 2619/1932. szám.

HIRDETÉMÉNY.

A debreceni kir. törvényszék köz-hírré teszi, hogy az állítólag elveszett következő váltó: »Debrecen, 1931. nov. 23. arany pengő 200 — 1932. február hó 10-én fizessen Ön ezen első váltónál fogva Bleyer Andor rendelkezére 200.— arany pengőt, értéke tudva, tegye számolásba tudósítás nélkül. T. Debreceni Autóforgalmi r.-t. Debrecen. Fizetendő Hatvan u. 53 szám elfogadónál Bleyer Andor s. k. Debreceni Autóforgalmi r.-t. Bleyer s. k. Porfy s. k. A váltó hátán: Bleyer Andor s. k. fizetessék a Magyar Olasz Bank r.-t.-nak, vagy rendelkezére Nyírógdányi Pétróleumgyár r.-t. két olvashatatlán aláírások. Fizeszen a Magyar Nemzeti Bank debreceni fiókja rendelkezére Budapest, 1932. január 26. Magyar Olasz Bank r.-t. két olvashatatlán aláírás s. k. Megsemmisítése iránt az eljárás a Nyírógdányi Pétróleumgyár r.-t. kérelmére folyamatba tette. Ennélfogva felhívja az említett okirat birtokosát, hogy az említett hirdeteméynek a Budapesti Közlönyben történt beiktatását követő naptól számított 45 nap alatt az okiratot a bíróságnál mutassa be, mert ellenkező esetben a bíróság azt a jelzett határidő letelte után a folyamodó újabb kérelmére semmisnek fogja nyilvánítani. Debrecen, 1932. május hó 9. napján. Dr. v. Kováts Elemér s. k. törvényszéki bíró. A kiadmány hitelül Görgey s. k. igazgató. P. H.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város Közigazgatási Bizottságának Kisajátítási Albizottsága a Végh Dánielné Nemes Zsuzsanna, úgyszintén k. Végh Dániel t. és t. gyámja; Szabó Istvánné Végh Julianna, Végh Eszter, öz. Karakas Lajosné Nagy Erzsébet úgyszintén k. Karakas Erzsébet t. és t. gyámja; Böszörményi József telekkönyvön kívüli tulajdonos, László Sándor és neje, Asztalos Julianna tulajdonában levő és a hőforrás hasznosítása céljára szükséges és a hajdúsármóni és nyíracsádi út elágazásánál fekvő és mezőgazdasági művelés alatt álló felülepítmeny nélküli s a debreceni 582. sz. tkvi betétkönyvben 14364. hrsz., az 584. sz. tkvi betétkönyvben 14365. hrsz. és a 212. sz. tkvi betétkönyvben 14366. hrszok alatt foglalt ingatlanok kisajátítása tárgyában a kisajátítási törvény 33. és 38. §-aiban előírtakhoz képest f. évi június hó 24-ikén d. e. 9 órakor Debrecenben, a Városháza tanácstermében tárgyalást tart. A vonatkozó kisajátítási terv és

összeírás Debrecenben a Városháza kiadóhivatalában június hó 24-ig közszemlére tételezett. A tárgyaláson az érdekeltek megjelenhetnek és észrevételeiket előadhatják. A küldöttség a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelennek meg. Debrecen, 1932 június 1.

Polgármester.

U' fényképészeti műterem az

„UNIO“SVETITS BÉRHÁZBAN
AZ UDVARBAN.Szép, művészi képek,
nagyon olcsó árak.

3 MŰVÉSZKÉP 3 PENGŐ.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. — A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérlő) tudhatók meg. — Hirdetési ügyekben telefonon 27—88. szám nyújt felvilágosítást.

Alkalmazást nyer férfi

Ügyes
bolti szolgát keresünk lehetőleg óvadékkal — Műszaki Társaság Hunyadi utca 17. 1977

Kifutó fiú
felvétetik. Bercsényi u. 5. sz. 1978

Lakatos,
víz és villany szerelő, házmeisteri állást keres. Cím: Villany szerelő jellegére a kiadóba. 1956

Kifutófiút
biciklivel és 4 középsikolát végzett fiút fogtechnikai tanulóknak felvesz Simon laboratórium, Miklós u. 27. sz. 1982

Cipőfelsőréskészítő
ragasztó felvétetik. — Szűcs cipőüzem, Halköz. 1976

Azonnalra
üzletvezetőt keresek 2—3000 pengő készpénzzel rendelkezéssel — Leveleket „Komoly” jellegére a kiadóba 1746

Inkasszánsnak
férfi vagy nő 800—1000 pengő betétkönyv biztosítékkal azonnal felvétetik. Ajánlatokat „100 pengő havi fizetés” jellegére a kiadóba kéretnek 1

Cipészegédet
felvesz Grósz Lőrinc, Sas u. 1. 1996

Alkalmazást keres férfi

Tyükszemvágó,
masszírozó házakhoz ajánlkozik. Ferenc József ut 75. Takács J. címére. 1971

Alkalmazást nyer nő

Tanuló lány
fizetéssel felvétetik férfi fehérnemű varrodába. Aszmann, Piac 27. 1957

Bejárónőt
keresek, aki mosást is vállal. Lőrinczy, Nagyvárad u. 18. 1979

Pénztárosnő
1000—2000 pengő betétkönyv vagy készpénz biztosítékkal előkelő — keresztény társaságnál alkalmazást nyerhet. — Ajánlatokat fizetési igény megjelölésével „Termény” jellegére a kiadóba kérek. 3

Bejárónő
jó bizonyítványokkal — azonnal felvétetik. Darabos ucca 33., balra. 1998

Alkalmazást keres nő

Budapesti
szalonnak volt munkavezetője házakhoz — vatrni ajánlkozik, vidékre is. Kut u. 114. 1983

Lakasért,
kosztért összes házában díket végzek. Honvéd ucca 15. 2000

Ajánlat

Nem azért!!
olesó, mert az áram alacsonyok. — hanem azért, mert szép és izléses a munka. Paplanlepedő 1.50 P. ingnadrág és kombiné 1 P-től, gépendli 10 fillér, géphímzés, monogramozás, férfiingek a megszokott olcsó árban. Dózsáné, Szent Anna 5. 1026-VI-30-ig

Mindentéle

Kiseb-nagyobb kőművesmunkát jutányosan vállal Kiss István kőművesmester. Nyil ucca 127. 1932

Eperlevelet
kölóra veszek. Burgondia 15. 1968

Ablakok,
ajtók készen kaphatók Blatner és Társánál. Nagyvárad u. 14. 1980

Nincs már ruhagond!
mert világi férfinak becserelek divat szövetre. Róth (Halköz). Hivásra házhöz megyek. 1970

Eper
bármily mennyiségben eladó Kossuth u. 39. Keresztépület. 1963

Társ

2—3 ezer pengőtől 5 ezer pengőig finanszírozó társat keresek örökké biztos üzlethez, havi biztos ezer pengő jövedelem. Cím a kiadóban 1386

1000 pengővel
jöveldmező biztos üzlethez társat keresek. Szakludás nem szükséges. Címem a kiadóban 1960

Társ
józanéletű, biztos megélhetést nyújtó husipari üzlethez 5—600 P-vel közreműködéssel, nő előnven, fiatal. Szaképzettség nem szükséges. Cím a kiadóban. 1997

Bútor

Eladó
egy fényezett ág. éjjeli szekrény, asztal. Rakovszky ucca 26. sz. 1981

Íróasztal
szalon kétszemélyes olcsón eladó. Homok u. 74. Középső lakás. 1972

Eladó
ebédlőszőnyeg, székek, asztalok, kerékpár, — nagy tükör, vitrin, olcsóbb háló. József kir. herceg u. 58. 1994

Vegyés

Örökbeadnám
17 éves fiamat tehetősebb szülőkhöz, akik iskoláztnak. Cím a kiadóban. 1992

Kereslet

Nagyerdőn
vagy közelében uricsaládnál teljes ellátást keresek. — Ajánlatot „Üdülő óvodó” címre a kiadóba kérek. 1969

Autó, motor, kerékpár

Minerva
személyautó hat üléses, teljesen üzempékes állapotban olcsón eladó. Tóth és Sebestyén Rt. Fűrődő utca 2. Telefon: 26-10. 1961

Lakást keres

Keresek
egy, esetleg kétszobás nyarilakást bútorozva Nagyerdőn vagy Sestakertben konyahasználattal. Ajánlatokat Kossuth u. 33. kapushoz. 1974

Kiadó lakás egy szobás

Udvari
szoba, konyha, fűskamara lakás kiadó. Pacsirta u. 27. 1488-A.

SZEP
egészséges, világos uccal pincelakások műhelynek is nagyon alkalmas Burgondia u. 19. szám alatt azonnalra kiadó. Ugyanott nagy borospince is kiadó. 1548-VI-5-ig

Kiadó
egy kis szoba, konyha, Csemete u. 14. 1823

Egy szoba,
konyha, spájz, ujonnan festett, június 15-re kiadó. 1988

Kiadó
Árpád téren kis szoba, fűskamara 10 pengőért. Értekezni: Vojth fűszer kereskedőnél. — Árpád tér. 1991

Kiadó lakás két szobás

Svetits
bérpalotában kétszobás minden komforttal kedvező feltételekkel kiadó 1791

Csapó
ucca 25. kiadó kétfő szoba, konyha, spájz, egy udvarnyíló szoba. 1987

Kétszobás
lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Méliusz tér 13. Értekezni II. lakásban. 1960

Kiadó lakás három szobás

Kiadó
egy háromszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel. Kossuth utca 48. A—w

Háromszobás,
elsőemeleti komfortos lakás központi fűtéssel a Bika bérlőházban aug. 1-ére kiadó. 1561

Svetits
bérpalotában háromszobás lakás minden komforttal kiadó. 1792

Augusztusra
kiadó három szoba, előszoba, mellékhelyiségek, fűtésgémes, Kőlcsev 18. 1975

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel rendezett udvarban augusztus 1-re kiadó. Burgondia 9. 1958

Kiadó lakás nagyobb

Négy szoba,
hallos modern lakás — központi fűtéssel kiadó. Simonffy u. 7. 998-VI-7.

Rendkívül
olcsón havi 50 pengőért bérbeadó Vágóhid háta megett Kossuth utcai villamos végállomástól 3 percre 3 szoba, mellékhelyiségekkel álló úri lakás. Értekezni dr. Pényes ügyvédnél: Piac 75. 1906-A-22

4 szobás
adómentes családi ház kiadó. Tisztviselőtelep Bornemisza 8. 1966

Földszinten
4 szobás urilakás aug. 1-ére kiadó. Balthyányi 13., délután 3—6-ig. 1993

Bútorozott szoba

Garantált
tisztá különbejáratú — bútorozott szoba (emellet) olcsón kiadó. — Blaháné u. 14. (Rendőrpalota hátsó bejáratával szemben.) 1620

Különbejáratú
bútorozott szoba 15 pengőért azonnal kiadó. Ótmalom u. 1. 1967

Atadó üzlet, vendéglő

Eladó
ház vendéglői jogfolytonossággal Wolaffka-telep. Wolaffka-utca 2. Értekezni Teleki 13. Bozóné. 1959

Sütőde
tizenötödikére és egy szoba, konyha kiadó. Mester u. 16. 1989

Italmérés
forgalmas helyes berendezéssel azonnal bérbeadó. Telefonszám: 31—68. 2

Eladó
hentesüzleti berendezés és üzlet lakással vagy anélkül kiadó. Csemete u. 14. Értekezni bent az udvarban. 1825

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség
volt fűszerüzlet Csapó utca 39. azonnal kiadó. Értekezni házmeztérnél 1965

Ingóság eladás

Eladó
elsőrendű faragott fa köbméterenként 25 pengőért. Erzsébeti u. 42. 1838

Ingóságvétel

Nagy koftert
fiókosat ruhaakasztókkal megvételre keresek. Honvédtemető utca 6. 1600

Tennis pályára
középfalót, kerítést fennott dróthálót megvételre keresek. Csapó 61. 1999

Eladó ház

Ház helyek
részletek eladók Hatvan uccai Tócskertenben. — Értekezni Kossuth 8. Ügyvédi irodában. 1592

Ház
Péterfia részben modern tágas udvarral eladó Eötvös ucca huszonöt. 1984

Eladó
telek 200 n. 51 kisebb lakással igen szép helyen. Értekezni István ut 27-a. Tóth. 1853

Eladó ház hely

FÜTŐHÁZ
mellett 620 kvadrát föld ház hely vagy gyümölcsösnek alkalmas — áron eladó. Balogh gazdálkodó, Erzsébet u. 32. 1887

Poroszalai uton
és a Hadházy utcában cca 300 négyzetű terület eladó: Tóth és Sebestyén, Fűrődő-utca 2. Telefon: 26-10. 1962

Eladó föld

ELADÓ
ehesi föld. 5—10 hold alkalmi áron az állomás mellett. Balogh gazdálkodó, Erzsébet u. 32. 1847

Kádárdülő
21. számú tanván 3 köblös föld eladó. Értekezni Nagymács, Váltókezelővel. 1973

Feladás szerkesztő:
PALFY JÓZSEF
A Tisztántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.